



Paneeraq Olsen
Medlem af Inatsisartut for Naleraq

Besvarelse af § 37-spørgsmål nr. 098/2023

06-06-2023
Sags nr. 2023 - 14158
Akt nr. 23035476

Kære Paneeraq Olsen

Du har i henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut. Jeg takker for spørgsmålene, som er henvist til min besvarelse. Spørgsmålene gengives og besvares nedenfor.

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk

Email: pn@nanog.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. Hvorfor er prisen for en plejepatient indlagt i Sundhedscentre på ca. 7.000 kr. pr. døgn?

Svar:

I medfør af bekendtgørelse nr. 5 af 15. februar 2006 om ydelserne og brugerbetaling i Sundhedsvæsenet¹ er sengedagspriserne ved betalingspligtig indlæggelse eller anden indkvartering med overnatningsmulighed på Sundhedsvæsenets behandlingsinstitutioner fastsat i *Cirkulære 17 om betaling for sundhedsvæsenets ydelser*². Her fremgår det, at sengedagspriserne afhænger af patientens plejebehov og behandlingsinstitutionen. Se nedenstående for sengedagspriserne³ for pleje jf. cirkulære 17:

- Plejepatienter, regionssygehus og sundhedscentre: 2400 kr.
- Svære plejepatienter, regionssygehus og sundhedscentre: 6000 kr.
- Plejepatienter, Dronning Ingrid's Hospital: 3000 kr.
- Svære plejepatienter, Dronning Ingrid's Hospital: 7000 kr.

Det skal tilføjes, at cirkulæret pristalsreguleres årligt, således at taksterne følger den almindelige pris- og lønudvikling jf. § 17 i cirkulæret².

2. Hvilke parametre ligger til grund for beregningen af døgnprisens størrelse?

Svar:

Beregningen af døgnprisen fastsættes på baggrund af en generel beregning af driftsomkostningerne for de enkelte typer af sengepladser og det personale, der forudsættes til at varetage plejen af patienten.

¹ [Hjemmestyrets bekendtgørelse om ydelser og brugerbetaling i sundhedsvæsenet, Naalakkersuisut, 2006](#)

² [Cirkulære nr. 17 om betaling for sundhedsvæsenets ydelser, Departementet for Sundhed, 2017.](#)

³ Sengedagsprisen inkluderer overnatning, fuld kost, samt almindelige eller særlig pleje jf. cirkulære 17.

3. Hvor mange plejepatienter har sundhedscentrene pr. år fordelt pr. kommune?

Svar:

Det er desværre ikke muligt at lave automatisk dataudtræk vedrørende antallet af plejepatienter pr. år på sundhedsvæsenets forskellige behandlingsinstitutioner i regionerne. En opgørelse af antallet af plejepatienter vil kræve en manuel gennemgang af alle fakturaer for hele perioden, hvilket er forbundet med et betydeligt ressourceforbrug og uden for rammerne af en § 37-besvarelse. Til gengæld er der lavet en økonomisk opgørelse over Sundhedsvæsenets indtægter for plejepatienter i de forskellige sundhedsregioner fra 2020 til 2022 – se opgørelsen i nedenstående tabel.

Sundhedsregion	2020	2021	2022
Sermersooq	1.549.000 kr.	1.461.000 kr.	2.577.000 kr.
Avannaa	1.065.000 kr.	52.000 kr.	218.000 kr.
Disko	2.473.000 kr.	2.604.000 kr.	2.661.000 kr.
Qeqqa	781.000 kr.	1.414.000 kr.	1.796.000 kr.
Kujataa	72.000 kr.	84.000 kr.	76.000 kr.
Total	5.940.000 kr.	5.615.000 kr.	7.328.000 kr.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen



Mimi Karlsen